

Кириллов
Сергей Кириллович
(09.03.1911-09.06.1999)

Сергей Кириллович родился 9 марта 1911 года в деревне Малый Карамас Аринского с/с, Сотнурского района Марийской АССР.

Учился в Аринской школе (с перерывом, когда была гражданская война), где директором был С.Г.Чавайн.

Затем - учёба в педагогическом техникуме в Сернуре и в Морках (после открытия 01.09.1931 года).

После техникума – 6-ти месячные областные педагогические курсы.

В июне 1932 года успешно закончил курсы и был назначен учителем начальной школы в деревню Чодраял -Карамасс (был тогда Моркинский район). Учителем был два года, в 1933-1934 году был выдвинут на слёт ударников –учителей.

В 1934 году добровольно призвался в Красную армию.

Служил 6 месяцев в г. Вышний Волочок. Готовился к поступлению в военную школу. Осень 1935-июнь 1938 года учился в Рязанской пехотной школе, где было присвоено звание «лейтенант» и был направлен в г. Умань 637 стрелковый полк.

Был назначен командиром взвода (1938-1939гг., г. Умань), а затем- пом. начальника полковой школы (1939-1940 гг. г. Гайсин).

13 ноября 1939 г. женился на Николаевой Евгении Ефимовне. 16 ноября 1940 году родился сын Юрий.



«Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!»



1941 год. С января по апрель - командир 1-ой учебной роты (г. Буск). С апреля - назначен начальником разведки полка, помощник начальника штаба по разведке (г. Бердичев).

Из воспоминаний... *«18 июня 1941 года 637 стр. полк, 140 стр. дивизия, 6 армия под видом учебных тактических занятий направились в направлении Брестской крепости, а полк и дивизия стояли в г. Бердичеве (Западная Украина)».*

22 июня около 12-ти часов колонну начали бомбить. Сергей Кириллович получил приказ с двумя взводами, конным и пешим, двинуться в разведку.

Из воспоминаний... *«кони у меня и моего связного были очень хорошие, черного цвета. Проехали км 3, по канавам вдоль дороги. Остановились. В бинокль я увидел фашистов, их станковые пулемёты. Только повернули лошадей, как начался огонь по нам. Пули свистели, каска упала с моей головы. Лошади, испуганные от стрельбы, бежали, сколько было у них возможностей. Когда доехали до командного пункта полка, лошади были покрыты как белым снегом - пот и соль. Майор Роменский, выслушав, приказал поменять лошадь и сразу направил к командиру дивизии Басанецкому».*

Начались очень сложные дни для солдат 6 (командующий генерал-лейтенант Музыченко) и 12 (командующий генерал-майор Понеделин) армий: наступления и отступления.

События первых дней войны описаны в романе «Зелёная брама».

В октябре 1941 небольшая группа офицеров и солдат, ночами, пробираясь из окружения, под Миргородом, сражаясь до последнего патрона, оказались в плену.

Затем лагеря военнопленных: Хорол, Владимир-Волыньск, Ченстахово, Бретенштейн, Брейтенбах... Годы издевательств, унижений, голода... Находились в кандалах, на ногах деревянные колодки, № команды 10499. В начале 1945 года всех военнопленных этой команды (человек 800) погнали в сторону Южной Баварии, где всех сжигали. Но у п. Немиловка чешские партизаны освободили их.

После освобождения спецпроверка (10 зап. стр. полк, 1 Горьковская зап. стр. дивизия г. Великие Луки СМ.ВО). Уволен в запас 13 ноября 1945 года (приказ №0183) по состоянию здоровья в звании старшего лейтенанта.



«Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!»



Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», медалью «За оборону Киева» (№237258), медалью Жукова (А №0797800), Орден Отечественной войны II степени, юбилейные медали.

После войны вернулся на родину, в Марийскую АССР, к родителям, в деревню Чавайнур, встретился с женой и сыном, затем обосновались в пос. Красный Стекловар. Работал агрономом-пчеловодом в Сотнурском районе, затем в школе п. Красный Стекловар замдиректора до самой пенсии, занимался до конца жизни пчеловодством. С Евгенией Ефимовной дожили до золотой свадьбы, вырастили семерых детей. В 1995 остался один. Несмотря на все испытания, Кириллов Сергей Кириллович оставался до конца своих дней (его не стало 9 июня 1999г.) замечательным, добрейшей души человеком.



«Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!»





Сергей Кириллович за любимым делом – ухаживает за пчелами



Сергей Кириллович и Евгения Ефимовна с внуками Сергеем и Николаем

9^{го} Августа 1941 года мы
во главе Команды ^{Бригады} Б^{ригады} и
12^{ой} Армии, Оказались в Окру-
жении. Это было в Большой
Населенной пущи Тобольско-
ком.
Разметская Армия сурме-
лая Окружений Б^{ригады} и 12^{ой} Ар-
мией за рекой Вилюхи.

Из воспоминаний Сергея Кирилловича

СССР
МАЛМЯНСКИЙ
РАЙОН
ВОЕННАЯ КОММУНАЛЬНАЯ
27 - июля 44 г.
№ 321-37А
Г. МАЛМЯН
Кировской области
Кирилловой Евгении Ефимовны
покойный Кириллов Сергей Кириллович
сын Кириллов Юрий 1940

Похоронка Сергея Кирилловича



«Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!»

